
                  

Str. Arcului Nr. 19, Sector 2, 021034 - Bucuresti, Tel.: +40 21 212 06 90, 212 06 91, 212 05 20, Fax: +40 21 212 05 19, 
Email: office@crj.ro, www.crj.ro 

 
 
 
 

DESPRE SEMNIFICAŢIA UNOR TERMENI FOLOSIŢI  
ÎN DISCURSUL PUBLIC 

 
 
Centrul de Resurse Juridice îşi manifestă îngrijorarea faţă de discursurile, dar şi măsurile 
populiste ale principalilor oameni în stat, respectiv preşedintele României Traian Băsescu 
şi Primul Ministru, Emil Boc.  
 
În acest context CRJ doreşte să clarifice noţiuni uzitate de aceştia în mod eronat, cum ar fi 
„tratament egal”, „egalitatea în faţa legii”, „excepţie”: 
 
În discursul său din 8 ianuarie 2009 la şedinţa de bilanţ a activităţii din anul 2008 a 
Consiliului Superior al Magistraturii, făcând referire la contestata Ordonanţă de Urgenţă 
230/2008 ce introduce imposibilitatea cumulului pensiei cu salariul de la stat, preşedintele 
Traian Băsescu a afirmat: „Cam aşa arată democraţia, fără excepţii. Ştiu că este deranjant, că ne-am 
obişnuit să fim clienţii excepţiilor. Dar marea mea rugăminte este să trataţi lucrurile fără excepţii. (...) 
Cred că această ordonanţă respectă Constituţia, aplicarea egală a legii pentru toţi.”  
 
Reamintim Preşedintelui României că democraţia, spre deosebire de totalitarism, 
înseamnă tocmai a trata oamenii ca şi indivizi ori grupuri sociale, cu abilităţi şi nevoi 
diferite, statului revenindu-i rolul de a crea acel cadru în care se realizează egalitatea de 
şanse. Egalitatea de şanse nu implică tratament identic prin lege, ci tratament diferenţiat, 
în funcţie de situaţii, nevoi şi istorii specifice. A trata oameni aflaţi în situaţii diferite în 
mod egal este o premisă a discriminării, specifică de altfel regimurilor etatiste. În loc să se 
analizeze actele normative care au condus la nedreptăţi sociale, se preferă aducerea la un 
numitor comun a tuturor, printr-o ordonanţă de urgenţă tăvălug care nu face decât să 
adâncească aceste discrepanţe. 
 
De asemenea, reamintim Preşedintelui că egalitatea în faţa legii nu înseamnă existenţa sau 
inexistenţa unor excepţii, ci aplicarea principiilor legii în acelaşi fel tuturor subiecţilor 
acelei legi, respectiv tuturor acelora cărora legea le este adresată. 
 
În discursul său din 07.01.2009 prin care Primul Ministru Emil Boc aducea clarificări în 
privinţa cumulării pensiei cu salariul din bugetul de stat, acesta a declarat în repetate 
rânduri (de 3 ori) că una dintre raţiunile ordonanţei este „primenirea sistemului public” 
prin aducerea de „sânge proaspăt în sistem”, ceea ce constituie o declaraţie discriminatorie 
pe criteriul de vârstă.  
 
Cităm din justificările Primului Ministru: „În al doilea rând, este vorba de primenirea sistemului 
public, e nevoie de sânge proaspăt în sistem, e nevoie să încurajăm tinerii şi alte categorii pentru a putea 
avea acces în sistem, şi din acest punct de vedere măsura noastră vizează şi primenirea sistemului public. 
(...)” 
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Formulările folosite sunt jignitoare deoarece cuvintele folosite implică conotaţii negative 
la adresa pensionarilor. Astfel, “primenirea1 sistemului public” ar implica îmbunătăţirea 
acestuia, iar „sângele proaspăt din sistem” ar însemna înnoirea acestuia, cel mai probabil 
cu ceva mai bun. Prin deducţie logică, pensionarii devin asociaţi nu cu experienţă, 
profesionalism şi înţelepciune, ci cu ceva învechit, inutil, ce trebuie schimbat. Premierul 
declară în clar că înlocuirea pensionarilor este ceva ce Guvernul are ca scop prin această 
ordonanţă, pentru ca sistemul să se primenească şi ca sângele proaspăt, pe care pensionarii 
nu îl au, să intre în sistem. În mod concret se pune întrebarea cum se „va primeni” 
sistemul public din moment ce toate posturile publice sunt îngheţate pe parcursul acestui 
an prin altă ordonanţă de urgenţă? 
 
Pe fond, cu privire la OG 230/2009, CRJ consideră că această ordonanţă, deoarece 
prevede returnarea unor sume de bani legal obţinute la data la care au fost încasate, fiind o 
lege cu efecte retroactive, încalcă principiul neretroactivităţii unei legi, statuat de Art. 15, 
alin. 2 al Constituţiei României. Nu în ultimul rând, adăugarea la lege, respectiv la o 
ordonanţă de urgenţă, printr-un act cu forţă juridică inferioară- respectiv printr-un ordin 
al miniştrilor- este neconstituţională.  
 
CRJ îşi manifestă îngrijorarea şi dezaprobarea faţă de felul în care Guvernul Boc pare să 
elaboreze legi, fără analiza şi expertiza necesare şi neţinând seama de efectele acestora. 
Atragem atenţia că acest mod de lucru în sine cât şi inducerea în eroare a opiniei publice 
prin folosirea şi explicitarea greşită a unor termeni, într-o ţară dominată de criza 
economică şi lipsa unei opoziţii puternice, ne pot conduce la începuturile anilor ’90. 

 
 

Pentru informaţii suplimentare:  
Georgiana Iorgulescu, Directoare Executivă - 021 212 06 90  

 

                                                        
1 A primeni - 2. Fig. A înlocui sau a fi înlocuit (parţial ori total) cu altceva (nou), a (se) reînnoi; a-şi schimba sau 
a face să-şi schimbe (în bine) înfăţişarea, forma, conţinutul; a (se) modifica, a (se) preface; a (se) regenera. (Cf. 
DEX) 


